



中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协讣告

李克强同志逝世



李克强同志的一生，是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生，是全心全意为人民服务的一生，是献身于共产主义事业的一生。

新华社北京10月27日电 中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告：中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十七届、十八届、十九届中央政治局常委，国务院原总理李克强同志，因突发心脏病，经全力抢救无效，于2023年10月27日0时10分在上海逝世，享年68岁。

李克强同志，1955年7月生，

安徽定远人。他从青少年时代起就热爱党、热爱祖国、热爱人民，刻苦学习，追求进步。1974年3月起，在安徽省凤阳县大庙公社东陵大队插队，1976年5月加入中国共产党，1976年11月至1978年3月任安徽省凤阳县大庙公社大庙大队党支部书记。1978年3月至1982年2月，在北京大学法律系学习，曾任校学生会负责人。1982年2月起，李克强同志先后任北京大学团委副书记，共青团中央常委、共青团中央学校部部长兼全国学联秘书长，共青团中央书记处候补书记，共青团中央书记处书记兼全国

青联副主席、全国少工委主任。1993年3月起，任共青团中央书记处第一书记兼中国青年政治学院院长，第八届全国人大常委会委员。他紧紧围绕党的中心任务来考虑和安排团的工作，服务党和国家工作大局。1998年6月起，李克强同志历任河南省委副书记、代省长、省长，省委书记、省长，省委书记、省人大常委会主任。他提出实现中原崛起的奋斗目标，在全省上下形成发展共识，在大力推进工业化、城镇化进程的同时，加快农业现代化建设，推动河南经济社会各项事业取得长足发展。2004年12月起，李克强同志历任辽宁省委书记，省委书记、省人大常委会主任。他紧紧抓住东北振兴和沿海开放的双重机遇，着力深化国有企业改革，构建“五点一线”沿海经济带，提出并组织实施集中连片棚户区改造、促进“零就业家庭”就业等民生工程，推动辽宁老工业基地振兴取得显著成绩。2007年10月，李克强同志在中共十七届一中全会上当选为中央政治局委员、常委。2008年3月，任国务院副总理、党组副书记，负责国务院常务工作，负责发展改革、财政、国土资源、环保、建设、卫生方面工作。他协助做好应对国际金融危机、加快经济结构调整、深入实施区域协调发展战略、推进节能减排和生态环境保护、深化医药卫生体制改革等工作。把保基本、强基层、建机制作为医改工作的重心，推动医保、医药、医疗“三轮驱动”。着力推进保障性安居工程，促进人民群众安居乐业。积极探索环境保护新道路，坚持在发展中保护、在保护中发展。2012年11月，李克强同志在中共十八届一中全会上再次当选为中央政治局委员、常委。2013年3月，在十二届全国人大一次会议上，他被任命为国务院总理，同月起任国务院党组书记。面对错

综复杂的国内外形势，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持稳中求进工作总基调，保持战略定力，着力完善宏观调控，注重预调微调，注重定向调控。深入开展“互联网+”行动，加快新旧动能转换。坚持对外开放的基本国策，扎实推进“一带一路”建设。推动依法全面履行政府职能，努力建设人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府。2017年10月，李克强同志在中共十九届一中全会上又一次当选为中央政治局委员、常委。2018年3月，在十三届全国人大一次会议上，他再次被任命为国务院总理，并担任国务院党组书记。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，面对世界变局加快演进、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，统筹发展和安全，持续做好“六稳”、“六保”工作，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，积极扩大国内有效需求，保持经济运行在合理区间，依靠创新驱动推动产业结构优化升级。贯彻以人民为中心的发展思想，着力保基本、兜底线、促公平，强化就业优先政策导向，扩大保障性住房供给。推进脱贫攻坚，实施乡村振兴战略，巩固拓展脱贫攻坚成果。落实绿水青山就是金山银山的理念，推动生态文明建设取得明显成效。

担任国务院总理后，李克强同志还先后兼任国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组组长、国务院西部地区开发领导小组组长、国家科技教育领导小组组长、国家应对气候变化及节能减排工作领导小组组长等，在科技、教育、生态环保和东北全面振兴、西部大开发等领域倾注了大量心血。新冠疫情发生后，李克强同志担任中央

对疫情工作领导小组组长，认真贯彻落实党中央决策部署，坚持人民至上、生命至上，推动统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。李克强同志坚持从中国国情出发，坚持和完善社会主义基本经济制度，持续推动经济体制改革，坚持社会主义市场经济改革方向，处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，推动有效市场和有为政府更好结合。他持续推进政府职能转变和行政体制改革，统筹推进财税、金融、投资、科技等重点领域改革，实行更加积极主动的开放战略，实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。李克强同志对人民群众饱含感情，着力解决好群众就业、教育、住房、医疗、养老等方面的突出困难，兜牢民生底线，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

2023年3月，李克强同志不再担任国务院总理职务。从领导岗位上退下来后，他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导，关心党和国家事业的发展，坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李克强同志的一生，是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生，是全心全意为人民服务的一生，是献身于共产主义事业的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量，学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德、踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

李克强同志永垂不朽！

桃李芬芳满园春

我市教育质量持续攀升

本报讯（记者 李玺）10月27日，记者在全市2023年教育质量工作会议上了解到，一年来，全市广大教育工作者认真学习贯彻党的二十大精神，着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系，不断推动遵义教育高质量发展，遵义教育引领力持续彰显。

高考方面：优尖生培养成效明显。文理科600分以上达1489人，在全省占比达23.8%，高分考生占比和985高校录取率突破历史新高；C9类大学录取人数达178人，其中，清华、北大共计29人。一二本上线人数有所突破，全市57595名考生（占全省考生数的16.87%）有36697人考上理想大学，二本以上上线率达63.72%，较全省（51.98%）高出11.74个百分点；一本上线13428人，上线率23.31%，与2022年相比高出0.57

个百分点，比全省（18.43%）高出4.88个百分点。学科优势进一步彰显，我市语文、数学（文）、文综平均分继续领跑全省，特别是地理学科取得新突破，高考平均分位居全省第一；特长生培养、强基计划、飞行员培养、高水平运动员培养也取得新成效。教育更加优质均衡，被清华、北大录取的学生中，有9名分布在5所县域高中，道真中学连续6年有学生被清华录取；前几年高考质量较薄弱的部分县（区）今年成绩提升明显，老百姓家门口的学校正在形成。

中考方面：今年中考是省级实施统一命题的第一年，全市81701人参加考试（参考率83.54%），中考总分750分，700分以上人数达827人，省统考的语文、数学、英语、综合理科（物理、化学）平均分走在全省前列。

小学学业质量监测方面：

2021年数学学习质量监测结果显示，遵义市四年级学生的数学成绩高于全省平均水平，表现达到中等及以上水平的比例为64.6%，高出全省3.1个百分点，学生数学学习焦虑程度低和较低的比例之和为79.5%，高出全省5.1个百分点。

据悉，2024年，我市教育系统将全面进入新高考改革深水区，聚焦“黔川渝结合部学生学习优选区、西部非省会教育强市”的发展目标，坚持落实立德树人根本任务不动摇、坚持构建优质高效的教研体系不动摇、坚持推进新课程改革不动摇、坚持抓好学校内涵发展不动摇、坚持抓好职业生涯规划不动摇，努力推动遵义教育事业高质量发展，奋力谱写中国式现代化遵义教育实践新篇章。

守护健康：不变的承诺

——记遵义市道德模范刘蕾

刘蕾是遵义市第一人民医院泌尿外科的一名主治医师，他的本职工作是治病救人，为患者带来福音，但不同于一般的医生，他还是一名有着侠义心肠见义勇为的勇士。

今年初夏时节，刘蕾到长沙访友，返回遵义途中，高铁广播里响起的紧急寻医启事打破了车厢的平静。“7号车厢有一名幼儿突发疾病，请乘客中有医务人员的立即前往救治……”刘蕾听到求救讯息，立刻起身，穿过多个车厢第一时间来到幼儿身边。见幼儿不停抽搐，脸部身体发红，心率过快，刘蕾凭着丰富的临床经验判断应该是高烧并发病。他迅速找来了列车上的急救箱，取出了冰袋给幼儿物理降温直到幼儿症状缓解。直到下车，他都一直陪伴在幼儿身边，随时观察情况，并与家属交谈，了解相关情况，缓解家属的紧张情绪。

其实，这已不是刘蕾第一次在高铁上施以援手。2019年，在贵阳开往武汉的G1524高铁列车上，一名男性乘客突发疾病晕倒在地，并出现心悸、胸闷气短等紧急状况，刘蕾在听到列车广播紧急寻找医生后，同样及时对患者进行成功救助。刘蕾不仅拥有高超的医术，更有济世情怀，作为一名守护人民群众健康的医生，他从不忘记毕业时许下的医生誓言：“把我的一生奉献给人类。”2022年12月，他积极响应医院号召，主动请战前往方舱医院，日夜守护新冠肺炎患者，与他们携手“战疫”。今年，刘蕾入选第六届遵义市道德模范。

（记者 周莉丽）

道德模范